铜仁一中2020届寒假训练理综（生物）模拟考试试题（十）答案
1.D　解析 由性染色体上的基因控制的遗传病,遗传上与性别相关联,A项错误;理论上,X染色体单基因隐性遗传病在男性中的发病率等于该致病基因的基因频率,B项错误;某对等位基因只位于X染色体上,则该等位基因的遗传仍然遵循分离定律,C项错误;正常情况下,因在减数第一次分裂过程中X和Y这对同源染色体分离并分别进入到不同的子细胞中,所以男性的生殖细胞可能不含Y染色体,男性成熟的红细胞(属于体细胞)没有细胞核,因此不含Y染色体,D项正确。
2.A　解析 由题意可知,F1全为绿色条纹,后代出现性状分离,则F1基因型为AaBb,若无致死现象,则F2的表现型比例应为9(A_B_)∶3(A_bb)∶3(aaB_)∶1(aabb),又知后代出现7∶1∶3∶1的异常比例是某种基因型的雄配子不育导致的,根据数量差异,可推知不育的雄配子基因型应为Ab或aB。不育的雄配子类型为Ab或aB,而亲代为纯合亲本,故不可能为绿色无纹(AAbb)和黄色条纹(aaBB),A项错误,B项正确;因雄配子类型Ab或aB致死,以Ab致死为例分析,基因型为AaBb的雌雄个体交配,影响AABb(1/16)、AAbb(1/16)、AaBb(1/16)、Aabb(1/16)四种类型的个体,F2中其他基因型占12/16,纯合子占3/12=1/4,杂合子占3/4,C项正确;F1中的雌性个体基因型为AaBb,因其配子均正常,故进行测交,子代的基因型为AaBb∶Aabb∶aaBb∶aabb,表现型比例为1∶1∶1∶1,D项正确。
3.B　解析 由题意知该病可能是常染色体显性遗传病或伴X染色体显性遗传病,不管是哪种遗传病,Ⅲ-5和Ⅲ-6都不携带致病基因,A项错误;若为常染色体显性遗传病,Ⅰ-1基因型为aa,Ⅱ-6为Aa与正常女性aa结婚,生出正常孩子aa的概率是1/2,若为伴X染色体显性遗传病,Ⅰ-1基因型为XaY,Ⅰ-2基因型为XAXa,则Ⅱ-6 XAY与正常女性XaXa结婚,生出正常孩子的概率也是1/2,B项正确;不论是哪种遗传病,Ⅲ-8都不携带致病基因,不需要进行基因诊断,C项错误;由图中女患者多于男患者可判断此病最可能为伴X染色体显性遗传病,D项错误。
4.C 解析：根据分析可知，表现型为白色的个体基因型有AABB、AaBB、AaBb、AABb、aabb五种，黑色有AAbb、Aabb，黄色有aaBB、aaBb，A正确；  若F2中黑色∶黄色∶白色个体之比接近3∶3∶10，即F2的表现型之和为16，说明控制毛色的两对等位基因位于两对非同源染色体上，遵循基因的分离定律和自由组合定律，B正确；  若检测F2中的黑色个体A_bb是纯合子还是杂合子，可将其与aabb杂交，与白色纯合子杂交未必能鉴定出，如与AABB杂交，无论黑色个体是纯合子还是杂合子，结果都是A_B_，C错误；  F2中黑色(AAbb、Aabb)与[image: image1.png]FHR M (ZXXK.COMR BT B




黄色(aaBB、aaBb)随机交配，后代的基因型有AaBb、Aabb、aaBb、aabb共4种，其中白眼基因型有AaBb、aabb共2种，D正确。
5.C　解析 圆眼与圆眼杂交子代出现棒眼,则圆眼为显性性状(由基因A控制),棒眼为隐性性状(由基因a控制),长翅与长翅杂交子代出现残翅,则残翅为隐性性状(由基因b控制),A项正确;子代中圆眼与棒眼的表现型比例雌雄不同,说明该性状与性别相关联,为伴X染色体遗传,B项正确;亲本为圆眼长翅雄果蝇和圆眼长翅雌果蝇,根据子代的表现型可判定亲本的基因型分别为BbXAXa和BbXAY,因此F1中圆眼残翅雌果蝇的基因型及比例为1/2bbXAXA和1/2bbXAXa,其中杂合子所占比例是1/2,C项错误;根据亲代基因型可知,F1中雌性圆眼长翅∶圆眼残翅比例应为(1BBXAXA+1BBXAXa+2BbXAXA+2BbXAXa)∶(1bbXAXA+1bbXAXa)=6∶2,而实际比例是5∶2,因此可判定基因型为BBXAXA或BBXAXa的个体死亡,D项正确。
6.C　解析 基因频率与性别无关,因此该群体男性中的Xb的基因频率等于20%,A项错误;一对表现正常的夫妇,女性可能是携带者,仍然可以生出患色盲的孩子,B项错误;按照遗传平衡定律,雌性果蝇XbXb的基因型频率为Xb的基因频率的平方,即20%×20%=4%,但雌雄性比例为1∶1,则XbXb的频率为4%×1/2=2%,由于雄性果蝇只有一条X性染色体,则雄果蝇的X基因频率就是基因型频率,为20%,但雌雄性比例为1∶1,则XbY的频率为20%×1/2=10%,C项正确;采取遗传咨询、基因诊断等措施可以降低色盲的发病率,但是如果不采取遗传咨询、基因诊断等措施,该群体中色盲的发病率不会越来越高,D项错误。
7. 答案： (1)常
(2)①基因的自由组合　②8　　③aabbcc　AaBbCC　(3)A/a

解析：(1)等位基因A/a和B/b的遗传遵循自由组合定律，即等位基因A/a和B/b位于两对同源染色体上。若等位基因A/a位于性染色体上，则等位基因B/b位于常染色体上。
(2)AaBbCc×AaBbCc，子代中黑肤∶灰肤∶白肤＝9∶3∶4，红眼∶白眼＝3∶1，而性状分离比为27∶9∶9∶3∶12∶4＝(9∶3∶4)(3∶1)，即等位基因A/a、B/b和C/c的遗传遵循基因的自由组合定律。黑肤红眼个体的基因型为A_B_C_，即对应基因型有2×2×2＝8种。白肤个体的基因型为aaB_、aabb或A_bb、aabb，可见，F1中纯合白肤红眼个体占2份，即。可通过测交实验来鉴定某一
黑肤红眼雄性个体的基因型，该测交实验的雌雄亲本的基因型为A_B_C_、aabbcc。A_B_C_×aabbcc，子代的表现型比例为1∶1∶2，后代只有一种眼色时才会出现三种表现型，则该待测个体的基因型应为AaBbCC。＝
(3)若杂合个体产生的8种配子比例不是1∶1∶1∶1∶1∶1∶1∶1，说明等位基因C/c和等位基因A/a或B/b位于一对同源染色体上。再结合等位基因A/a和B/b位于两对同源染色体上，可知这三对等位基因位于两对同源染色体上。基因型为AaBbCc的雄性个体能产生8种配子，说明在减数分裂过程中发生了交叉互换，而互换产生的新型配子占少数，因此，ABC、aBc、AbC、abc是未发生交叉互换所能产生的配子，分析可知，A和C、a和c总是在一起，等位基因C/c和等位基因A/a位于一对同源染色体上。
8. 答案：
 (1)棒眼、后胸正常、灰身、正常肢
 (2)X　若为常染色体遗传，F2的性状分离比应为3∶1，与结果不符，故为伴X染色体遗传(其他答案合理亦可)
(3)控制胸型的基因位于一对常染色体上，控制体色和肢型的基因共同位于另一对常染色体上，且未发生交叉互换
(4)细胞质(线粒体)　对CO2耐受型的雄性果蝇和对CO2敏感型的雌性果蝇(或答：耐受型(雄)敏感  雌))
解析：纯合的棒眼雄蝇与纯合圆眼雌蝇杂交，得到F1，F1雌雄个体相互交配得到F2，F2中雌雄果蝇中棒眼褐圆眼的比例为1∶1，说明棒眼褐圆眼基因位于X染色体上，且[image: image3.png]FHR M (ZXXK.COMR BT B




棒眼是显性。根据F2中9∶3∶3∶1判断后胸正常、灰身、正常肢是显性。F2中的果蝇都表现CO2耐受型，与亲本雌蝇的性状相同，后代表现母本的性状是细胞质遗传的特点，判断CO2耐受为线粒体基因控制，细胞质基因没有等位基因，因此细胞质基因没有显隐性。在F2的9∶3∶3∶1的比例中，灰身、正常肢∶黑身、短肢＝3∶1，说明控制体色和肢型的基因共同位于另一对常染色体上，控制胸型的基因位于另一对常染色体上。
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或75%)　降低　(2)①②　100%(或1)　(3)让腿部无斑纹的雌果蝇与腿部有斑纹的雄果蝇杂交，观察子代雌雄(或雄)果蝇腿部有无斑纹　①子代雌雄(或雄)果蝇均为腿部有斑纹　②子代雌果蝇均为腿部有斑纹，雄果蝇均为腿部无斑纹(或子代雄果蝇均为腿部无斑纹)

解析：(1)由于裂翅纯合致死，故群体中裂翅的基因型均为Dd，裂翅个体杂交的后代：DD(致死)∶Dd∶dd＝0∶2∶1，子代中只有正常个体杂交后代总数的；将多只裂翅(Dd)和正常翅果蝇(dd)放入饲养瓶中，随机交配多代，由于后代DD纯合致死，所以子代裂翅比例将会降低。能够存活，即一对裂翅果蝇交配产生的子代数目，是一对正常翅果蝇交配产生子代数目的
(2)由于黏胶眼纯合也致死，故群体中黏胶眼的基因型均为Gg，所以①裂翅正常眼的基因型为Ddgg，②正常翅黏胶眼的基因型为ddGg，③正常翅正常眼的基因型为ddgg，若要子代出现裂翅黏胶眼(DdGg)的果蝇，需要亲代表现型为①裂翅正常眼和②正常翅黏胶眼的个体杂交，由于两对基因均位于Ⅲ号染色体上，且根据杂交亲本的基[image: image5.png]FHR M (ZXXK.COMR BT B




因型可知，d和G连锁，D和g连锁，所以子一代基因型为DdGg的个体可产生dG和Dg两种数量相等的雌、雄配子，雌雄配子随机结合的后代基因型为ddGG∶DdGg∶DDgg＝1∶2∶1，由于DD、GG纯合均致死，故存活的子代只有裂翅果蝇。即F2中裂翅果蝇的比例为100%。
(3)根据分析可知：若该对基因位于1区段，则纯合果蝇的基因型有XAXA、XaXa、XAYA、XaYa共四种，若该对基因位于2区段，则纯合果蝇的基因型有XAXA、XaXa、XAY、XaY共四种，观察可知，选择隐雌和显雄纯合体杂交，若基因位于1区段，则后代无论雌雄均为显性性状，而基因若是位于2区段，则后代雌性均为显性性状，雄性均为隐性性状，据此可判断基因的位置。所以可选择的杂交方案为：让腿部无斑纹的雌果蝇与腿部有斑纹的雄果蝇杂交，观察子代雌雄(或雄)果蝇腿部有无斑纹。①若子代雌雄(或雄)果蝇均为腿部有斑纹，则该对基因位于1区段；②若子代雌果蝇均为腿部有斑纹，雄果蝇均为腿部无斑纹(或子代雄果蝇均为腿部无斑纹)，则该对基因位于2区段。
